

В январе и феврале 2010 года жаворонки были редки, чаще встречался белокрылый, реже степной жаворонки. Кроме того, было отмечено несколько рогатых жаворонков.

Сравнивая показатели численности жаворонков в гнездовые периоды 2009 и 2010 годов, можно сделать вывод о снижении численности всех видов жаворонков, что, вероятно, отражает спад в пределах многолетней динамики. Но этот вывод является лишь предположением из-за отсутствия данных за предыдущие годы.

Литература

- Летопись природы государственного природного заповедника «Богдинско-Баскунчакский»*. 2002. Т. 1: 1-91 (рукопись).
- Летопись природы государственного природного заповедника «Богдинско-Баскунчакский»*. 2004. Т. 3: 1-53 (рукопись).
- Летопись природы государственного природного заповедника «Богдинско-Баскунчакский»*. 2005. Т. 4: 1-97 (рукопись).
- Летопись природы государственного природного заповедника «Богдинско-Баскунчакский»*. 2006. Т. 5: 1-90 (рукопись).
- Летопись природы государственного природного заповедника «Богдинско-Баскунчакский»*. 2007. Т. 6: 1-111 (рукопись).
- Грубова С.А., Исаченко Т.И., Лавренко Е.М. (ред.) 1980. *Растительность европейской части СССР*. Л.: 1-429.
- Равкин Е.С., Челинцев Н.Г. 1999. Методические рекомендации по маршрутному учёту населения птиц в заповедниках // *Организация научных исследований в заповедниках и национальных парках*. М.: 143-155.
- Хохлов В.В., Параушкин И.В. 2004. Исследования птиц Богдинско-Баскунчакского заповедника (весна 2002 г.) // *Богдинско-Баскунчакский заповедник и его роль в сохранении биоразнообразия севера Астраханской области. Перспективы развития экологического туризма*. Астрахань: 87-92.



ISSN 0869-4362

Русский орнитологический журнал 2016, Том 25, Экспресс-выпуск 1330: 3197-3198

Залёт фламинго *Phoenicopterus roseus* на Украину

Н.В. Шарлемань

Второе издание. Первая публикация в 1936*

Фламинго, или краснокрыл *Phoenicopterus roseus* – залётная птица УССР. С начала XX столетия залёты фламинго на нашей территории наблюдались лишь дважды: 10 (23) октября 1906 пара молодых птиц была добыта в окрестностях Киева, в пойме Днепра (Шарлеман 1909),

* Шарлемань Н.В. 1936. Залёт фламинго на Украину // *Природа* 25, 2: 110.

второй случай встречи фламинго произошёл тоже в окрестностях Киева, в пойме Днепра, в октябре 1923 года (Шарлемань 1925).

До 1935 года фламинго наблюдались у нас чрезвычайно редко парами и одиночными экземплярами. В ноябре 1935 года у нас имел место новый довольно значительный залёт. Так, 2 ноября из стайки в четыре птицы было добыто два молодых краснокрыла вблизи Бердянска на побережье Азовского моря. Научный сотрудник Бердянского городского музея Г.В.Махотин, сообщивший мне о встрече фламинго, свидетельствует, что появлению птиц предшествовал шторм с востока, достигавший между 31 октября и 4 ноября силы в 9 баллов. Очевидно, этот шторм сбил с пути на обычные зимовки фламинго на Каспийском море. Довольно значительное количество птиц были загнаны ветром далеко на запад. Почти одновременно с бердянским случаем фламинго наблюдались и в других местах УССР. 3 ноября одиночную молодую птицу добыли вблизи Змиева к югу от Харькова охотники Соловьёв и Малышев. Я имею сведения о том, что в начале ноября 1935 года фламинго видели на Днепре вблизи устья и добыли на Десне вблизи Чернигова. Вероятно, залёт краснокрылов на запад в 1935 году был довольно велик.

Осенние бури и штормы нередко являются причиной уклонения ряда птиц от нормального направления пролётов. Известны случаи залёта, вследствие штормов, некоторых птиц из Европы в Америку и американских птиц в Европу.



ISSN 0869-4362

Русский орнитологический журнал 2016, Том 25, Экспресс-выпуск 1330: 3198-3199

О птицах среднего Вилюя

Э.И.Коренберг

Второе издание. Первая публикация в 1959*

Орнитофауна отдалённых районов Центральной Якутии в настоящее время изучена ещё слабо. Это полностью относится и к территории Средневилюйска. Поэтому даже отдельные наблюдения в этой области могут представлять известный интерес.

Домовый воробей *Passer domesticus* впервые появился на Вилюе в 1853 году в Нюрбе, Сунтаре и Вилюйске (Маак 1886). Теперь эта птица отмечена Б.Н.Андреевым (1953) в таких крупных сёлах, как Шея, Хатын-Сысыы, Далыр. Мы видели множество домовых воробьёв в городе

* Коренберг Э.И. 1959. О птицах среднего Вилюя // *Природа* 2: 112.